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        Rokytnický kronikář Václav Hanisch popisuje ve své kronice některé 
rozšířené vánoční zvyky v Rokytnici a jeho okolí na přelomu 19. a 20. 
století. Pro tento předvánoční čas jsem vybral alespoň některé z nich.
Na svátek sv. Barbory (4. prosince) se řezaly třešňové větvičky, které se 
vložily do nádoby s teplou vodou, aby na Štědrý den byly krásně roz-
kvetlé. 6. prosince obcházel sv. Mikuláš v doprovodu čerta domy a ptal 
se dětí, zda poslouchaly rodiče, pilně se modlily a ve škole se pilně učily. 
Před Štědrým dnem se všechny domácnosti zametly a uklidily, k čemuž 
bylo nejčastěji použito březových košťat. Ta se po úklidu položila křížem 
na práh nebo na stropnici domu, jako ochrana před zlými čarodějnicemi 
a skřítky. Pochopitelnou věcí byl na Štědrý den přísný půst, který večer 
končil o to bohatší večeří. Při štědrovečerním zvonění  spěchal hospodář 
do zahrady, třásl stromy a ovinoval kmeny provazy ze slámy.
Hospodyně připravovala slepicím proso a jáhly do síta, aby nezanášely 
mimo dům. Čeledín dal kravám snop ovesné slámy a do koryta nasypal 
sůl, kterou zalil trochou mléka. Bylo to proto, aby krávy dojily v příštím 
roce hodně mléka.
         Jakmile se setmělo, matka zapálila lampu a každý se podíval na stěnu, 
na stín své hlavy. Kdo měl velký a zřetelný stín  bude žít nejdéle. Okrouhlý 
stín znamenal štěstí a podlouhlý stín neštěstí. 
      Při štědrovečerní večeři se podávalo až 9 chodů. Po večeři stál na 
stole talíř s jablky a ořechy, které si každý bral dle libosti. Teprve po veče-
ři začali rodiče strojit pro radost dětí vánoční stromek. Vlastní večer byl 
potom vyčleněn pro různé vánoční zvyky. Například do každého rohu
místnosti se položila jedna zdravá cibule, jestliže do Tří králů (6. ledna) 
vzklíčila, znamenalo to dobrou úrodu v příštím roce. Nebo se na stůl při-
nesly a rozložily čtyři talíře. Pod první se položil chléb, pod druhý zemina, 
pod třetí hřeben a pod čtvrtý penízek. To připravil jeden. Ostatní museli 
čekat za dveřmi. Kdo nadzvedl talíř s penízkem, ten bude mít po celý rok 
dostatek peněz, kdo nadzvedl talíř s chlebem, bude mít dostatek jídla, kdo 

našel pod talířem hřeben, znamenalo to vši a nepříjemnosti. Talíř, pod kte-
rým byla zemina, znamenal potom smrt. 
       Dalším zvykem bylo, že děvčata běžela ven k hromadě dříví, ze které 
vzala do zástěry libovolný počet polen a ihned se vracela zpět do domu. 
Zde každá dívka polínka spočítala. Sudý počet ukazoval splnění a lichý 
počet nesplnění určitého přání. Děvčata taktéž naslouchala venku štěkotu 
psa a podle toho odkud přicházel, očekávala v příštím roce příchod nápad-
níka. Vrcholem Štědrého večera byla vždy půlnoční mše svatá, ovšem při 
cestě do kostela zemědělci sledovali vítr a počasí. Pokud byla jasná klidná 
noc, znamenalo to požehnaný příští rok. Po půlnoční mši se všichni uložili 
do postele.
      Ráno 25. prosince patřilo především dětem, na které čekal zdobený 
vánoční stromek s krásnými světly a bohatými dárky. Na sv. Štěpána 
se v Orlických horách  pil tzv. štěpánský nápoj, při kterém bylo vždy 
veselo. O jeho složení ovšem kronika mlčí. Všechno služebnictvo a 
čeleď, která na Štěpána nedala výpověď, považovala se za přijatou i 
na příští rok. V den sv. Mláďátek betlémských (28.12.) nepoužila žádná 
hospodyně jehlu na šití nebo drát na pletení. Taktéž se nesmělo v poledne 
zametat, aby se nevymetlo štěstí. Přes Nový rok nenechala žádná hos-
podyně  sušit prádlo na půdě, aby někdo z domu nezemřel. V dřívějších 
dobách se na Silvestra spalovali v kamnech čerti z papíru tzv. krompusy. 
Kamna se nechala před půlnocí vyhasnout, jako symbol odumření starého 
roku a teprve na Nový rok ráno byla znovu roztopena.
      V podvečer slavnosti Tří králů se v kostele světila voda, sůl a křída. 
Posvěcenou vodou kropil hospodář všechny prostory svého domu a také 
stáje a stodolu. Křídou psal na každé dveře počáteční písmena jmen sv. 
Tří králů K+M+B (Kašpar, Melichar, Baltazar). Tímto dnem také končí 
vánoční doba.         Sestavil Petr Hudousek
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USNESENÍ RADY MĚSTA

Kompletní Usnesení rady města je uvedeno na internetových strán-
kách města www.rokytnice.cz nebo k nahlédnutí na Městském úřadu 
v Rokytnici v Orlických horách.

Body z jednání rady města dne 27.10.2008 a 10.11.2008 – zkrácený výpis

 Oznámení o přerušení provozu Školní družiny ZŠ
Rada města bere na vědomí oznámení ředitele ZŠ  Mgr. Zdeňka Duška  o 
přerušení provozu Školní družiny ZŠ  ve dnech 27. a 29.10.2008.

 Nabídka nájmu pozemku k vyhrazenému parkování v sídlišti
    U   Nádraží
Rada města schvaluje zveřejnit záměr pronajmout pozemek č. 774/5 v k.ú. 
Rokytnice v Orlických horách s vyhrazeným parkováním majitelů vozidel 
dle předloženého a doplněného návrhu.

 Darovací smlouva – Královéhradecký kraj
Rada města schvaluje uzavřít s Královéhradeckým krajem darovací smlou-
vu, kterou město přijme dar – fi nanční prostředky v částce 23.000,- Kč na 
podporu činnosti turistického a informačního centra v Rokytnici v Orlic-
kých horách.

 Mandátní smlouva – AVP pohledávky, spol. s r.o.
Rada města bere na vědomí předložený návrh mandátní smlouvy s AVP 
pohledávky, spol. s r. o.
Rada města ukládá odeslat dlužníkům výzvu, že pokud do 30.11.2008 
nezaplatí celkovou dlužnou částku, předáme vymáhání dluhu fi rmě, která 
se zabývá vymáháním pohledávek.

 Poskytnutí dotace z fondu na podporu kultury a neziskových aktivit 
– p. Macáková
Rada města schvaluje poskytnout dotaci na podporu kultury a neziskových 
aktivit ve výši 2.280,- Kč – p. Pavla Macáková.

 Změny plánu zimní údržby
Rada města schvaluje změnu plánu zimní údržby dle předloženého návr-
hu.

 Zpráva z kontroly v souladu se zákonem č. 320/2001 Sb. a vyhlášky 
č. 416/2004 Sb. – Ing. Karel Ondrášek
Rada města bere na vědomí Zprávu Ing. Karla Ondráška o výsledku kont-
roly nahrazující interní audit v souladu se zákonem č. 320/2001 Sb. v plat-
ném znění a vyhlášky č. 416/2004 Sb., v platném znění.

 Konání veřejné sbírky – Svaz paraplegiků (Centrum Paraple)
Rada města souhlasí: s konáním veřejné sbírky v Rokytnici v Orlických 
horách pořádané občanským sdružení Svaz paraplegiků. 

 Uzavření MěÚ – vánoční svátky
Rada města schvaluje uzavření Městského úřadu ve dnech 23.12.2008, 
30.12.2008 a 31.12.2008.

 Termíny jednání Rady města – I. pololetí 2009
Rada města schvaluje: termíny jednání Rady města Rokytnice v Orlických 
horách v I. pololetí roku 2009 ve dnech  5.1., 19.1., 2.2., 16.2., 9.3., 23.3., 
6.4., 20.4., 11.5., 25.5., 8.6., 29.6.

Listopad 2008
Starosta, místostarosta města a členové Rady města se mimo svého běžné-
ho denního programu zúčastnili také těchto jednání a společenských akcí:

3.11. Starosta města spolu s jednatelem spol. Rokytnická voda s.r.o. ing. Vídeň-
ským jednal se zástupci České spořitelny o zajištění spolufi nancování projektu 
„Modernizace a intenzifi kace ČOV Rokytnice v Orlických horách“.
Starosta města se zúčastnil zasedání Kontrolního výboru Zastupitelstva města.
7.11. Starosta města spolu s radním pro kulturu a cestovní ruch Mgr. Morávkem 
jednal se zástupci Letohradského železničního klubu o podmínkách připra-
vované smlouvy o provozu železničního muzea v prostorách bývalé výtopny 
lokomotiv.
10.11. Zasedání Rady města.
11.11. Starosta města jednal se zástupci Národního památkového ústavu o plá-
novaných úpravách nemovité kulturní památky Pevnosti Hanička.
Zasedání Komise pro regeneraci Městské památkové zóny Rokytnice v Orlic-
kých horách
13.11. Starosta města se zúčastnil Valné hromady DSO Mikroregion 
Rychnovsko.
18.11. Starosta města se zúčastnil jednání statutárních zástupců samospráv 
turistické oblasti Orlické hory a Podorlicko v Rychnově nad Kněžnou.
21.11. Starosta města se zúčastnil v Rychnově nad Kněžnou zasedání Rady 
Euroregionu Glacensis.
24.11. Zasedání zastupitelstva města.
25.11. Starosta města jednal s vrchním přednostou Depa kolejových vozidel 
Česká Třebová o dlouhodobé výpůjčce parní lokomotivy 328.011 pro potřebu 
vznikajícího železničního muzea v bývalé výtopně lokomotiv.
27.11. Starosta města se zúčastnil v Podbřezí zasedání Rady DSO Region Orlic-
ké hory.
28.11. Starosta města se zúčastnil v Olešnici v Orlických horách zasedání Valné 
hromady DSO Region Orlické hory.

Z PRACOVNÍHO KALENDÁŘE 

MĚSTA ROKYTNICE

Upozorňujeme občany, že ve dnech 23.12.2008, 30.12.2008 a 
31.12.2008 bude Městský úřad Rokytnice v Orlických horách 

z organizačních důvodů uzavřen.

UPOZORNĚNÍ OBČANŮM

MĚSTO Rokytnice v Orlických horách
       V souvislosti s provedením stavby „Přeložka silnice III/31910 Rokyt-
nice v Orlických horách“ a rekonstrukcí Domova na Stříbrném vrchu 
dochází k přemístění autobusové zastávky „ubytovna Sport“ v Rokytnici 
v Orlických horách na lince 660203. Tato zastávka je přemístěna a bude 
do dne 13.12.2008 obsluhována u nově vybudované silnice mezi objek-
ty SVITR, s.r.o., Rokytnice v Orlických horách a Domov na Stříbrném 
vrchu. Od nových jízdních řádů a s vydáním nových licencí dopravcům 
bude tato zastávka od dne 14.12.2008  vedena a obsluhována pod názvem 
„Rokytnice v O.h. – Stříbrný vrch“.      Petr Lavrenčík, tajemník MěÚ

UPOZORNĚNÍ UPOZORNĚNÍ CESTUJÍCÍMCESTUJÍCÍM

       Smutná a těžko uvěřitelná zpráva o náhlé smrti Ing. Dušana Divíška 
těžce zasáhla všechny, kteří ho znali a léta potkávali. Nebývalé množství 
lidí, kteří se s ním přišli v pátek 21. listopadu do farního kostela Všech Sva-
tých naposledy rozloučit, svědčí o tom, jak velká ztráta to pro nás všechny 
je. Dušan byl typem opravdového člověka, pracovitého, vzdělaného, las-
kavého, moudrého a  poctivého. Byl to člověk hluboce věřící, který i přes 
všechny své osobní prohry a trápení dokázal vždy hledat cestu k Bohu a 
cestu k nám lidem, kteří jsme ho denně potkávali a těšili se z jeho přátelství. 
Často vzpomínám na naše dlouhé debaty o historii Rokytnice, do kterých 
Dušan dokázal vnést vždy něco nového, co sám zažil nebo převzal od svých 
předků. Měl velkou radost, když se něco dobrého ve městě povedlo a doká-
zal to vždy ocenit milým slůvkem poděkování. Byl to člověk, který byl úzce 
spjat s přírodou, kterou miloval a trávil v ní dlouhé chvíle. Takových lidí je, 
bohužel, v naší moderní uspěchané době velmi málo. A o to více nás jeho 
odchod bolí. Vzpomeňme na něho, prosím, v této adventní době a uchovej-
me si jeho životní odkaz ve svých srdcích. On si to opravdu zaslouží! 
Dušane, díky za vše!               Petr Hudousek, starosta města

VZPOMÍNKA NA DUŠANA DIVÍŠKA

Chtěli bychom touto cestou poděkovat panu tajemníkovi MěÚ Petru 
Lavrenčíkovi a Policii ČR za umožnění důstojného rozloučení s naším 
drahým zesnulým ing. Dušanem Divíškem. Díky – zarmoucená rodina

PODĚKOVÁNÍPODĚKOVÁNÍ



opět je tu krásná doba adventní a s ním spojená příprava na nejkrásnější 
křesťanský svátek celého roku – Vánoce. Nezapomeňme při předvánoč-
ním shonu také na duchovní rozměr Vánoc a celé adventní doby. Také letos 
si určitě vyberete z bohaté nabídky kulturních programů, které můžete v 
našem regionu navštívit. Krásnou tradici mají adventní koncerty na čes-
ko-polském pomezí, vánoční dílny na Kopečku v Bartošovicích. Určitě si 
nenechte ujít ani adventní komponovaný pořad a vánoční koncert v našem 
farním kostele. Také letos pro vás přivezeme Betlémské světlo, které budu 
s místním duchovním správcem rozdávat rodinám na Štědrý den odpoled-
ne. Úplnou novinkou bude novoroční „výstup“ na Farský kopec, kde si u 
staré vodárny společně připijeme a popřejeme vše nejlepší do nového roku. 
Věřím, že pro mnohé z vás to bude také příjemná novoroční procházka s 
nádherným výhledem na naše městečko. 
      Děkuji vám za vše, co jste v letošním roce jeden pro druhého vykonali a 
přeji vám všem příjemné a požehnané svátky vánoční a mnoho zdraví, štěstí 
a vzájemné tolerance v roce 2009.             Petr Hudousek, starosta města 

Vážení spoluobčané a čtenáři 

měsíčníku Horský kurýr, 

    Omlouváme se čtenářům Horského kurýra za zhoršenou kvalitu tisku 
listopadového čísla, která se projevila především na fotografi ích. Z toho 
důvodu znovu uveřejňujeme fotografi e z vítání občánků v Rokytnici 
v Orlických horách a v Pěčíně.                  Redakce Horského kurýra

Všem čtenářům Horského kurýra přejeme krásné prožití vánočních 
svátků, hodně štěstí, zdraví a úspěchů v Novém roce.       Redakční rada

       Od 5.února 2008 spol. EKOLA začala sbírat 1x za 14 dnů bioodpad 
z vybraných domácností na svozové trase. K 30.11.2008 se zapojilo do 
systému třídění bioodpadu v Rokytnici v Orlických horách na 160 domác-
ností. V únoru, kdy svoz bioodpadu začal se vytřídilo 2 tuny za měsíc. 
Dnes se vytřídí měsíčně 6 tun. Cílem je oddělit kompostovatelné složky 
odpadu, které dodnes končily na skládce směsného komunálního odpadu 
bez dalšího využití. Občanům zapojených do systému třídění bude v roce 
2009 poskytnuta sleva 10% z poplatku na odpady. Každý občan z Rokyt-
nice, který má zájem o třídění bioodpadu, si může ZDARMA na městském 
úřadě – odboru výstavby a životního prostředí vyzvednout sáčky na biood-
pad + nádobu, do které bude bioodpad ukládat.   
                              Lucie Seidlová, referent Odboru životního prostředí

SBĚR BIOODPADU V ROKYTNICI

       Město Rokytnice přistupuje od ledna 2009 k dalším opatřením, kte-
rá povedou ke zvýšení podílu obyvatelstva na sběru dále recyklovatelné-
ho odpadu ve městě. Dle informací sběrové fi rmy bylo na území města od 
1.1.2008 do 30.10.2008 odvezeno z popelnic 366,23 tun komunálního odpa-
du. Za stejné období roku bylo z města k recyklaci svezeno 16,77 tun plastů, 
11,8 tun papíru a 35,86 tun skla. Za stejné období r. 2007 bylo odvezeno 
371,19 tun komunálního odpadu, 12,831 tun plastů, 7,03 tun papíru a 34,94 
tun skla. Za prvních 10 měsíců r. 2007 tak  každý z nás vyprodukoval 183 
kg komunálního odpadu a vytříděno bylo 12,9% odpadů, které byly násled-
ně recyklovány. Za první 10 měsíců r. 2008 každý z nás vyprodukoval 187 
kg komunálního odpadu a vytříděno bylo 15,2% odpadů, které byly násled-
ně recyklovány. Meziročně kleslo množství komunálního odpadu o 1,5%. 
Vytříděno bylo o 31% více plastu, o 68% více papíru a o 2,7% více skla. 
Čísla tedy jistě povzbudivá. Pro nás pro všechny bude velmi dobré v tomto 
trendu dále pokračovat. Jen pro upřesnění je nutné uvést, že do celkové-
ho objemu komunálního odpadu není zahrnut velkoobjemový odpad, který 
občané ukládají do sběrného dvora. Tato čísla tak sledují pouze běžný odpad, 
který každodenně produkují domácnosti ve městě.           Od ledna 2009 
se rozšiřuje sběr recyklovatelných odpadů – papíru a plastu  tzv. „svoz dům 
od domu“. V praxi to znamená, že vozidlo sběrové služby bude v předem 
určených termínech objíždět stanovenou trasu, kde bude od jednotlivých 
domů sbírat pytle s plastem nebo papírem. Předběžně od dubna 2009 pak 
bude nutné opatřit v každé domácnosti naplněný pytel nálepkou s čárovým 
kódem, který bude objem odpadů evidovat podle domácností. Tyto údaje 
budou pravidelně předávány na městský úřad, který v následujícím roce pod-
le získaných bodů za množství odebraného odpadu, poskytne domácnostem 
slevy na likvidaci odpadů z konkrétní domácnosti. Bližší informace obdrží 
v průběhu měsíce prosince 2008 na informačním letáku každá domácnost.             
                  Petr Hudousek, starosta města

JAK DÁLE SE SBĚREM 

RECYKLOVATELNÉHO ODPADU

     Před vánočními svátky cca od 22.12.2008 budou opět do sídlišť – Síd-
liště 1. máje (nad prodejnou potravin), U Nádraží (před bývalou kotel-
nou), Dolní Sídliště (mezi bytovými domy čp. 222 a čp. 223) přistaveny 
1100 l nádoby na posílení tříděného odpadu – modré na papír a žluté na 
plast. V upřesnění umístění nádob může dojít k drobným změnám dle sně-
hových podmínek. Svoz všech nádob na tříděný odpad proběhne ve čtvr-
tek, jak je obvyklé. Odvoz dočasně přistavených nádob proběhne během 
druhého týdne měsíce ledna 2009. 
     Prosíme všechny občany – nejen obyvatele sídlišť, aby využívali i 
dočasně přistavené nádoby na tříděný odpad a nenechávali tento odpad 
volně – mimo příslušné nádoby s ohledem zejména na vzhled stanovišť, 
svoz odpadů a zimní údržbu. Do příslušných nádob ukládejte papíry 
(zejména krabice) v řádně rozloženém stavu a plasty (zejména PET láhve) 
řádně stlačené, aby nádoby nebyly z důvodu špatného ukládání vyváženy 
poloprázdné.
     Svoz komunálního odpadu a bioodpadu proběhne rovněž beze změn.
Závěrem bychom chtěli poděkovat všem, kteří dbají zásad třídění odpadů a 
všem občanům přejeme příjemné prožití vánočních svátků a šťastný nový 
rok.     MěÚ Rokytnice v Orlických horách, 

Odbor výstavby a životního prostředí

Posílení nádob na tříděný odpad v našem 

městě v době vánočních svátků  

 Vítání občánků v Rokytnici

 Vítání občánků v Pěčíně



Pečovatelská služba 
Města Rokytnice v O.h.

Horská 303, Rokytnice v O.h.

Nabízí své 
služby:

 při zajištění stravy
 při osobní hygieně

 při zajištění chodu domácnosti
 při zvládání běžných úkonů o svoji osobu

 při zprostředkovávání kontaktu 
se společenským prostředím

 při uplatňování práv, při obstarávání 
osobních záležitostí

Provozní doba – pracovní dny
pondělí - pátek     6,30 - 15,00

e-mail: pecovatelska.sluzba@mu.rokytnice.cz
       dasa.lavrencikova@mu.rokytnice.cz

Tel.: 491 616 996

ŽALUZIE KRČMÁŘ
 Žaluzie všech druhů, typů a provedení
 Termotěsnění do oken a dveří
 Termoizolační dvojskla
 Sítě proti hmyzu do oken a dveří
 Termorolety plastové i hliníkové
 Garážová vrata, markýzy a rimini
 Bezpečnostní dveře zámky štíty a závory

    www.zaluziecz.cz
    e-mail: clona@tyhan.cz

Firma: 465 612 077
Mobil: 602 412 012
Privat: 465 612 602

564 01 ŽAMBERK
SNP 1348

        Úspěch v právě proběhnuvších krajských volbách získala Dělnic-
ká strana 1% a stala se tak druhou nejsilnější mimoparlamentní stranou 
(sdružení Nezávislých evropských kandidátů neberu vážně). Program, 
který si DS vytyčila, začíná zaujímat čím dál větší počet obyvatelstva. 
Na úspěchu, který DS dosáhla se podíleli všichni, počínaje voliči či 
sympatizanty, kteří nám prostřednictvím svého hlasu vyjádřili svou 
důvěru. 
     Výsledky krajských voleb skončily drtivým vítězstvím ČSSD. Na 
první pohled dobrá zpráva, kdy Topolánkovi mafiáni dostali řádně na 
frak a kde šéf ODS vysvětloval novinářům, že to není žádné fiasko, 
nýbrž drobná překážka na cestě ke konečnému cíli. Šéf socialistů Jiří 
Paroubek zachoval vážnou tvář, byť z jeho nadýmající hrudi bylo mož-
no vidět, jak se vítězstvím své strany kochá. První znamení čehosi 
nepěkného vyvstalo v momentě, kdy byl Paroubek otázán, zda-li chys-
tá koalici s komunisty v určitých krajích. Paroubek odpověděl typic-
kým nic neříkajícím stylem. Spolupráci nevylučuji s nikým, což ve své 
podstatě znamená, že koalice s komunisty je velice pravděpodobná. 
       O čem to svědčí? Lidé volili ČSSD nikoliv proto, že by jí věřili, 
ale aby potrestali modrou mafii, která bezprostředně po volbách plivla 
svým občanům do obličeje, když se jala nesplnit ani jeden bod ze své-
ho předvolebního programu. Lepší Paroubek než Topolánek, říkají si 
takto uvažující voliči a nechápou tak, že tím na sebe ušili bič.
       Dělnická strana získala 1% hlasů, což je velký úspěch. Obdrželi 
jsme necelých 29.000 hlasů. Získáváme čím dál více stoupenců, členů 
i pozitivních ohlasů. Vezmeme-li v úvahu, že proti nám stojí mocenský 
aparát, zaplacení novináři, není naše situace lehká. I proto je impo-
zantní nárůst volebních hlasů za poslední dva roky možno považovat 
za obrovský úspěch.     Antonín Grund

Příspěvky čtenářů a dopisovatelů nemusí vyjadřovat stanovisko 
redakce.

KRAJSKÉ VOLBY POTVRDILY VZESTUP

Dětský aerobic 

Kdy:  6.12.2008
Kde:  Dům SPLAV - bývalá   
   knihovna, 1. patro
V kolik:  10.00 hod. – předškolní děti
  10.30 hod. – školáci 
Vzít s sebou:  karimatku, sportovní oblečení!! 
Lektorka:  Lucie Tvrdoňová
Cvičné:  20,- Kč

Předvánoční dárkování ve spolupráci 
s Déčkem, domem dětí a mládeže

Kdy:  20.12.2008
Kde:  Dům SPLAV - bývalá   
     knihovna, 1. patro
V kolik:  10.00 hod. 
Vzít s sebou:  30,- Kč
Dílnu povede:  Daniela Fitzková – vedoucí pracoviště  
  v Rokytnici v Orlických horách 

Bližší informace: Lucie Seidlová, mobil: 736 725 782, 
sdruzenisplav@seznam.cz

Těšíme se na viděnou!!

Sdružení SPLAV, o.s.

Pozvánka na
prosincové akce SPLAVU
v Rokytnici v Orlických 

horách

6.12.2008      MUDr. Zdeňka Skřičková        Polikl., Jiráskova 1389,        494 515 695  
                      Rychnov 
7.12.2008     MUDr. Zdenka Seidlová           Skuhrov nad Bělou 17          494 598 205
13.12.2008   MUDr. Marie Ježková         Komenského 481, Kostelec       494 321 511
14.12.2008   MUDr. Věra Stejskalová             Zdr.stř., Kout  566,              494 381 263
                   Borohrádek
20.12.2008   MUDr. Simona Sudová          Polikl., Mírové nám. 88,          494 371 031
                      Týniště 
21.12.2008   MUDr. Lada Světlíková            Tyršova 515, Opočno            494 667 553
24.12.2008   MUDr. Alena Šmídová                Polikl., Pulická 99,             494 622 550
                     Dobruška
25.12.2008   MUDr. Jiřina Štěpánová            Polikl., Jiráskova 1389,        494 515 692
                     Rychnov 
26.12.2008   MUDr. Richard Štulík                Polikl., Jiráskova 1389,        494 515 692
                     Rychnov
27.12.2008  MUDr. Ludislava Štastná                Sídl.1. máje 457,              494 595 292
                     Rokytnice
28.12.2008  MUDr. Jana Tancurinová           Nám. Dr. Lűtzowa 345,        736 419 151
                     Vamberk
1.1.2009      MUDr. Libuše Tomanová          Polikl., Mírové nám. 88,       494 542 102
                      Týniště
3.1.2009      MUDr. Věra Tůmová                 J. Pitry 344, Opočno            494 667 154
4.1.2009      MUDr. Hana Vavřičková           Polikl., Mírové nám. 88,       494 542 102
   Týniště

Rozpis služeb stomatologických pohotovostí

Pracovní doba v zubních ordinacích:   So, Ne, svátek: 08.00 - 12.00hodin



        Historie perníků a jiného 
medového pečiva sahá do nej-
dávnějších časů. Zprvu šlo o veli-
ce jednoduché pracovní postupy. 
Výroba se však stále vylepšovala, 
pečivo bylo kvalitnější, člověk 
objevoval nové a nové suroviny, 
získával k ochucení různá koře-
ní a s dalšími objevy měl i po 
technické stránce větší možnosti, 
takže výrobky byly i svým vzhle-
dem stále lákavější. Názvem per-
ník se medové pečivo označuje 
od doby, kdy se jeho chuť začala 
upravovat pepřem. Latinsky pepř 
– piper, odtud bývají perníkáři 
označováni názvem artopiperis-
té. Podle pepře v medovém těstě 
je také v němčině perník pojme-
nován Pfefferkuchen. Perník byl 
považován i za lék při potížích 
žaludečních a střevních.
      Perníkům se říkalo také mar-
cipány. Původ tohoto názvu se ve 
svém výkladu různí a má několik 
verzí. Jedna praví – z biblické 
dějepravy je známo, že apoštol 
Marek se se svými lidmi živil na 
poušti sladkým chlebem, vyrobe-
ným z medu a kukuřičné mouky a 
upečeným na slunci. Tento chléb 
se nazýval Markův (Marcipáne). 
Proto má perníkářský cech ve 
svém znaku sv. Marka. 
      V české kuchyni šel vývoj 
medového pečiva od pečených 
placek, calet, koláčů až po sta-
ročeský perník. Od 13. stole-
tí vznikala řemesla koláčníků, 
mazanečníků, cáletníků, perní-
kářů a nakonec cukrářů. Jakost 
staročeského perníku určoval 
med, použitý k výrobě. Ten byl 
jeho podstatnou součástí. Chuť 
dodávalo perníku různé koření, 
domácí i cizokrajné a recepty 
byly pečlivě střeženým tajem-
stvím jejich výrobce. Předávaly 
se v rodinách z jednoho pokole-
ní na druhé, dědily se z otce na 
syny. Ale mnoho starých recep-
tů odešlo s mistrem perníkářem 
navždy. Proto se jich dochovalo 
jen velice málo. Pro zajímavost 
uvádím jeden takový starý recept 
v původní podobě:
Perník dobrý s medem
     Vezmi mouku režnou (žit-
nou), prositou, rozdělej ji tep-
lým medem, vyhněť čistě, ať je 
hladké těsto. Nadělej koláčků a 
upec je dobře, ztluč na mouku, 
vezmi té mouky libru, lot ztluče-
ného pepře, dva loty zkrájeného 
zázvoru, půl lotu hřebíčku, dva 
loty skořice, dvě muškátové kul-

ky, to všechno drobně zkrájeti, 
zmíchati s tou moukou. Potom 
vezmi pěkného medu, rozpusť 
jej, zadělej s tou moukou, udělej 
těsto, dej do forem a peč. 
    Byla by škoda, kdyby per-
ník a malované perníčky upadly 
v zapomenutí. Vždyť medo-
vé výrobky jsou nejen chutné, 
ale i hodnotné, velice trvanli-
vé, můžeme je mít doma stále 
v zásobě. V dnešní době, kdy nás 
obklopuje svět techniky a civili-
zace, znovu přicházejí do módy 
nejrůznější rukodělné výrobky. 
Obdivujeme se jejich prosté krá-
se a podléháme kouzlu starých 
tradic. A každý z nás alespoň 
občas zatouží vlastnit něco pro 
zkrášlení domova. Možnost nám 
nabízí výroba medového pečiva, 
protože ze žádného jiného těsta 
se nedá vytvořit tolik různých 
tvarů.
     Přijměte pozvání a přijď-
te ve čtvrtek 11. prosince 2008 
v 16.00 hodin do Městského 
informačního centra v Rokyt-
nici na náměstí, kde vám 
pomůžeme doma předem nape-
čené perníčky nazdobit.
Ještě jeden vyzkoušený recept:
Perník na figurky
    50 dkg hladké mouky, 20 
dkg moučkového cukru, 10 dkg 
medu, 2 vejce, 1 lžička rumu, 1 
lžička jedlé sody, 5 lžiček mle-
tého koření (hřebíček, fenykl, 
anýz). Na vál nasypeme mouku, 
cukr, jedlou sodu a koření. Při-
dáme med a vejce a důkladně 
vypracujeme hladké těsto. Peče-
me v horké troubě, po upečení 
natíráme rozšlehaným vejcem.
     V příštím čísle pokračování o 
perníkářství v Čechách.               
                                        AlMa 

PERNÍKY V ROKYTNICI 

PŘIJĎTE ZDOBIT S NÁMI

Štědrý den 24.12.2008
14-16 h.                      Rokytnice v O.h., rozdávání Betlémského světla  
                                   pro domácnosti, farní kostel
20.00 h.                      Kačerov, půlnoční mše, kostel sv. Kateřiny
22.00 h.                      Pěčín, půlnoční mše, kostel sv. Jana Křtitele
24.00 h.                      Rokytnice, půlnoční mše, farní kostel  
Svátek narození Páně 25.12.2008
8.30 h.                        Pěčín, kostel sv. Jana Křtitele
10.00 h.                      Rokytnice, farní kostel
11.30 h.                      Souvlastní, kaple
14-16 h.                      Rokytnice, veřejné zpřístupnění Betléma
Svátek sv. Štěpána 26.12.2008
10.00 h.                     Rokytnice, farní kostel
Neděle 28.12.2008
8.30 h.                       Pěčín, kostel sv. Jana Křtitele
10.00 h.                     Rokytnice, farní kostel
11.30 h.                     Souvlastní, kaple
Silvestr 31.12.2008
18.00 h.                     Děkovná bohoslužba, farní kostel  
Nový rok 1.1.2009
16.00 h.                     Pěčín, kostel sv. Jana Křtitele
18.00 h.                     Rokytnice, farní kostel            

BOHOSLUŽBY V DOBĚBOHOSLUŽBY V DOBĚ

VÁNOČNÍCH SVÁTKŮVÁNOČNÍCH SVÁTKŮ

II. Adventní koncert z cyklu ADVENT MEZI HORAMI - 6. prosince 2008 v polské 
LASÓWCE od 14. hodin v kostele sv. Antonína. Účinkuje pěvecký sbor MAKROTU-
MIA pod vedením sbormistra Przemyslawa Kuklise. Program doplní jarmark lidových 
řemesel. Více na: www.orlickezahori.eu
III. Adventní koncert z cyklu ADVENT MEZI HORAMI - 13. prosince 2008 od 14 
hodin v kostele sv. Máří Magdalény v Bartošovicích v Orlických horách. Účinkuje Dět-
ský pěvecký sbor PETRKLÍČ z Letohradu pod vedením sbormistryně Miroslavy Stejs-
kalové. Program doplní i VÁNOČNÍ JARMARK NA KOPEČKU v Bartošovicích. 
Více na: www.bartosovice.eu a www.kopecek.neratov.cz
IV. Adventní koncert z cyklu ADVENT MEZI HORAMI - 20. prosince 2008 od 
14 hodin v kostele Nanebevzetí Panny Marie v Neratově, účinkuje Jan Kvapil (housle). 
Více na: www.neratov.cz
6. prosince 2008 se uskuteční tradiční „MIKULÁŠSKÁ NADÍLKA V PENZIONU 
ČERNÁ VODA“ pro děti z Orlického Záhoří.  Bližší informace na 
www.penzionek.cz 6. prosince 2008 se uskuteční na Greenwellu v Orlickém Záhoří 
„Tradiční zabijačka“. Více na www.greenwell.cz       Jana Matyášová

ADVENT MEZI HORAMI



     Jsou opět tady. Svátky , které vět-
šina z nás považuje za nejkrásnější 
svátky roku. Voňavé, blýskavé, plné 
radostí. Zkrátka Vánoce. Jako děti 
jsme je milovaly, jako dospělí je 
milujeme hlavně kvůli dětem. 
    Každý máme o Vánocích svou 
představu, své zažité prožití těchto 
svátků. Podívejme se ale, jak vypa-
dají Vánoce jinde, v jiných zemích, 
v jiných náboženstvích. 
    Tak například čeští a slovenští 
Romové nazývají Vánoce Karačoňa 
(nebo Karačoň) a v jejich oslavách se 
prolínají prvky převzaté od majorit-
ních společností s vlastními romský-
mi tradicemi, v nichž se i po mnoha 
staletích odráží jejich indický původ. 
    Židé pak slaví takzvanou Chanuku. 
Od západu slunce až do půlnoci se v 
tuto dobu nepracuje, ale zpívá a hra-
je a v osmiramenných chanukových 
svícnech hoří světla. Každý den se 
zapaluje jedna svíce, osmý den se 
zapálí poslední. Děti na Chanuku 
dostávají malé dárky. Chanuka se 
slaví zhruba v období křesťanských 
Vánoc, ale její termín je pohyblivý. 
     V západní Evropě a v Severní 
Americe jsou Vánoce slaveny v 
duchu náboženské tradice, spojené 
s obdarováváním bližních dárky, jež 
jsou rozbalovány 25. prosince ráno. 

Jako ústřední postava se v anglosas-
kých zemích vyskytuje starší mužská 
postava jménem Santa Claus (ve 
Velké Británii, Austrálii a jinde též 
nazývaný Father Christmas, tj. Otec 
Vánoc), který vozí dárky na saních. 
V jiných zemích nosí dárky vánoční 
skřítci. 
     V Rusku se slaví pravoslavné 
Vánoce. Oproti českým Vánocům 
jsou slaveny až 6. a 7. ledna a Štědrý 
den je obyčejný pracovní den. V his-
torii byly Vánoce spojeny s velkým 
množstvím tradic, které upadly z vel-
ké části do zapomnění po ofi ciálním 
zákazu Vánoc v roce 1918. V sou-
časném Rusku jsou oslavy tak spo-
jeny spíše s Novým rokem s jolkou. 
Ústřední postavou je Děda Mráz. 
      A jak vypadají Vánoce třeba u 
protinožců? Dá se říci, že typicky 
australské Vánoce neexistují. Za 
výchozí model oslavy Vánoc byly 
použity britské zvyky. 
    Na závěr se ještě podívejme třeba 
do dalekého Mexika. Tam oslavují 
Vánoce pro ně typicky - hlučně a 
vesele. Stromeček nemají. Sladkosti 
dávají do velkého hliněného džbánu 
na vodu - Pinty, který visí ze stropu 
a je ozdobený peřím, děti se po něm 
natahují tlučou dřevěnými hůlkami 
tak dlouho, dokud jim nespadne a 

sladkosti a dárky se nevysypou. 
      Ale vraťme se zpět domů. Pro 
většinu z nás příchází doba vánoční 
již s takzvaným Adventem. Advent 
byl dobou očekávání příchodu Spa-
sitele na svět. Slovo Advent pochází 
z latinského „adventus“, což zname-
ná „příchod“. Doba adventní byla 
vlastně přípravnou dobou na vánoční 
svátky a už od 11. století se její doba 
trvání ustálila na posledních čtyřech 
týdnech před Štědrým dnem. Byla 
časem půstu, při kterém se měli lidé 
namísto požívání nadměrného jídla 
a pití věnovat zbožnému rozjímání. 
Zakázány byly veškeré zábavy, tanec 
a zpěv. I tak se o adventu konaly něk-
teré lidové obřady, které tento zákaz 
více méně porušovaly. Až do třetí 
adventní neděle byla charakteristic-
kou postní barvou temně fi alová, po 
třetí neděli ji nahradila barva, symbo-
lizující radost, barva růžová. Každá 
z adventních nedělí měla své lidové 
označení (železná, bronzová, stříbrná 
a zlatá).
      Samotné svátky Vánoc začínají 
24.12. Štědrým dnem. Štědrý den je 
bezpochyby nejoblíbenějším vánoč-
ním svátkem. Končí jím období 
adventu (a půstu) a pro věřící začíná 
oslava Narození Páně. 25. prosinec 
zveme Boží hod vánoční neboli svá-

tek Narození Páně a je prvním vánoč-
ním svátkem. Lidé v tento den hojně 
navštěvují kostely, nejvíce večer na 
půlnoční mši. 26. prosinec - den sv. 
Štěpána je druhým svátkem vánoč-
ním. Svatý Štěpán byl kazatel hlása-
jící, že Kristus byl Mesiášem před-
povězeným proroky. Za tyto výroky 
byl ukamenován. V našich zemích 
je den sv. Štěpána spojen především 
s koledou.
      Naše generace již automaticky k 
vánočním svátkům přičítá i mladšího 
bratříčka Silvestra slaveného 31.12.. 
Svatý Silvestr byl kněz, který přežil 
pronásledování křesťanů a stal se 
papežem. Jeho svátek začal být spo-
jován s oslavami až v 16. století, kdy 
byl v křesťanských zemích zaveden 
gregoriánský kalenář a počátek nové-
ho roku stanoven na 1. ledna. Lidé 
děkovali za vše dobré v minulém 
roce a modlili se za dobrý rok další. 
V 19. století, kdy společnost s rozvo-
jem vědy a techniky postupně bohat-
la, začaly být bohaté i silvestrovské 
oslavy. Půlnoční přípitek, kdy nesmí 
chybět vychlazené šampaňské, se 
jako zvyk ustálil až koncem 19. sto-
letí. 
     Užijme si tedy nadcházející svát-
ky každý  podle svého, ale hlavně 
„šťastně a vesele“.   vj

NEJKRÁSNĚJŠÍ SVÁTKY VÁNOČNÍ

ADVENT – VÁNOCE – NOVÝ ROKADVENT – VÁNOCE – NOVÝ ROK

V  ROKYTNICI VORLICKÝCH HORÁCHV  ROKYTNICI VORLICKÝCH HORÁCH

Srdečně zveme všechny občany městaSrdečně zveme všechny občany města

Středa dne 24. 12. 2008 Středa dne 24. 12. 2008   
14,00-16,00  Rozdávání Betlémského světla v kostele Všech Svatých 
                     na náměstí
                     Tradiční rozdávání světla dovezeného z Betléma duchovním 
                     správcem farnosti a  starostou města, možnost prohlídky 
                     dřevěného betléma.

Čtvrtek dne 25.12.2008Čtvrtek dne 25.12.2008
16,00             Vánoční koncert v kostele Všech Svatých
                       Hrají a zpívají žáci F. Grulicha 

Čtvrtek dne 1.1.2009 – Nový rokČtvrtek dne 1.1.2009 – Nový rok
 14,00            Novoroční výstup na Farský kopec (u staré vodárny)
                      Setkání občanů a přátel města s novoročním přípitkem na   
                      místě  s nejkrásnějším výhledem na město.

Pátek dne 5.12.2008Pátek dne 5.12.2008
                       Mikulášské zápolení a rozsvěcení vánočního  
                       stromu
15,00 – 17,00 Soutěže dětí v ZŠ
17,00             Odchod průvodu dětí s rodiči od školy
17,30             Rozsvěcení vánočního stromu na náměstí  
                      s Mikulášskou nadílkou
                                              
Neděle dne 7.12. 2008Neděle dne 7.12. 2008
15,00            Adventní koncert 
                     Zpěvy, recitované slovo kardinála Špidlíka 
                    „O čekání“  a koncert  
                     v kostele Všech Svatých
Čtvrtek dne 11.12.2008Čtvrtek dne 11.12.2008
16,00            Zdobení vánočních perníčků v Informačním  
                     centru v Rokytnici
                     Doma napečené perníčky vám pomůžeme 
                     nazdobit



Uklizený dvůr i práh – hospodyňky v zástěrách
jídel plný stůl – chuť marcipánu

v slánce pepř a sůl, a víno v džbánu
Vládne všude mír a řád – lidé lidem přijdou přát

Snítka pro štěstí a ubrus bílý
tak nechme bolestí a poseďme chvíli

Jsou svátky,    jak říká píseň Karla Gotta
      Čas vánočních svátků, vůně cukroví a stromeček v lesku svíček. Každé-
mu z nás se jistě vybaví vzpomínky z dětství. Pro mne byly a stále jsou těmi 
nejkrásnějšími svátky v roce. Když se obracím zpět více než čtyři desítky 
let, před očima se mi objeví svátečně vyzdobený stůl, před zrcadlem moje 
maminka v modrých šatech s bílou krajkovou zástěrou, urovnávající si před 
zrcadlem účes. Na kamnech voní smažený kapr, velká mísa bramborového 
salátu je připravena a broušené skleněné podnosy nabízejí úhledně narov-
nané cukroví a tradiční štrúdl podle starého léty prověřeného receptu. Čas 
čekání na Ježíška, stromeček s množstvím třpytivých ozdob, pod kterým 
se večer objeví dárky. Vzpomínám si, jak radostně jsem je rozdávala a 
těšila se, co najdu po rozvázání barevné stužky a rozbalení vánočního papí-
ru.  Když se zamýšlím dnes nad dárky, co vybrat a koupit svým blízkým, 
napadá mne, stejně jako dříve, možnost vytvořit něco vlastníma rukama. 
Umím to ještě, najdu si čas, stihnu uklidit dům, napéct cukroví, udělat 
vánoční výzdobu? Jako děti jsme ve škole již od podzimu tvořily dárky 
pod stromeček. Bylo někdy obtížné vymyslet to, co by potěšilo a uděla-
lo radost. Vyšívaná dečka se jménem mi připomíná náročnost drobných 
stehů, které mi někdy poskakovaly jako noty na osnově, vlněná pletená 
šála dodnes slouží a dřevěná krabička stále ještě nabízí několik tužek a 
pastelek. Všechny vyjmenované drobnosti mohly být již dávno nahrazeny 
novými, barevnými, praktickými věcmi z obchodů. Vždyť v dnešní době 
jsou takové možnosti, sezónní slevy, nákupní akce, lidé si berou půjčky na 
domy, auta, dovolené, dokonce i na vánoční dárky. Prodejny obchodních 
řetězců jsou od rána do noci přeplněny množstvím lidí, kteří nakupují a trá-
ví celé dny v centrech, nabízejících současně i zábavu. A tradice se pomalu 
vytrácejí. Kdo si počátkem prosince vzpomene na „Barborky“ a vyběhne 
do přírody pro několik višňových nebo třešňových větviček, aby si ozdobit 
vánoční stůl živými kvítky? 
        Málokdo dnes již zná pověry, kterými se bavili naši předkové, kteří 
neměli ani video či počítač, ale pouštěli svíčky ve skořápkách v nádobě s 
vodou, rozkrajovali jablíčka, třásli stromky na zahradě, vhazovali drob-
ty z jídla do ohně a poslouchali odkud zaštěká v mrazivé noci pes, aby 
znali směr, odkud přijde ženich či nevěsta. Mnoho shonu a stresu vládne 
v domácnostech před i v průběhu Vánoc a jsou i případy, že se lidé z těchto 
důvodů svátečních dnů obávají. Neměřme svoji lásku, náklonnost a přá-
telství penězi a drahými dary, ale rozdávejme vlídnost, upřímnost a radost 
kolem sebe. Najděme si, v dnešní době tak vzácný, čas pro rodinu, blízké 
a přátele. Společně se radujme, vyjděme do přírody a opusťme strasti a 
starosti se starým rokem a do nového vkročme se šťastným očekáváním. 
Jsou svátky - všechny vzdálené přátele vítej
Zajdi k sousedům – jsou svátky
dary vlídnosti ber, neodmítej
ozdob úsměvem dům -  jsou svátky

                                         Alena Mohrová

VÁNOČNÍ ZAMYŠLENÍ

Významné osobnosti našeho regionu
88. díl

      JUDr. …(viz tajenku) se narodil 15. února 1924. Byl to hudeb-
ník, skladatel, herec a výtvarník, rodák ze Zálesní Lhoty (Semilsko). 
V letech 1938 – 43 studoval na rychnovském gymnáziu, založil zde 
hudební soubor (Rychnovský dixiland), kreslil povedené karikatury, 
mimo jiné učitelského sboru. Po maturitě pracoval do konce války jako 
úředník ve skuhrovské firmě Porkert. Vystudoval pražskou právnic-
kou fakultu, věnoval se kresbě, skládal písně, od roku 1957 začíná 
spolupráce s Jiřím Suchým, později v Semaforu také hrál a zpíval, 
uplatnil se ve filmech. Vystavoval doma i v zahraničí. Složil 300 písní, 
hudbu k 10 celovečerním filmům a k 21 hrám Semaforu. Patřil k sig-
natářům „2000 slov“ (1968). Zemřel předčasně na otravu svítiplynem 
26.12.1969 v Praze. Koncem roku si tedy připomeneme 39. výročí 
jeho úmrtí.

VODORVNĚ: A. Polní plošná míra, citoslovce zavýsknutí. – B. Úda-
je, platidlo Afgánistánu. – C. Trumf v některých karetních hrách, druh 
pytláka. – D. Patřící malamutům. – E. Cirkusové plachty. – F. Zásada 
organického původu. – G. Prach hornin, domácí jméno Anny. – H. 
Město v USA, hlavní síň starořeckého chrámu. – I. Iniciály pianisty 
Rokla, francouzsky „ten“. 
SVISLE: 1. První muž, pahorkovitá nakupenina. – 2. Pokyn, DRUHÝ 
DÍL TAJENKY. – 3. Ruské město, chuchvalec. – 4. Značka přetlaku, 
část chodidla. – 5. Obchodní příručí, zkratka letecké společnosti Chi-
le. – 6. Africký kmen v Gambii, podnik v Pečkách. – 7. Starořecká 
pohřební oběť, modla. – 8. PRVNÍ DÍL TAJENKY, čínský hudební 
nástroj.
NÁPOVĚDA: ASAR, DASE, KOMI, SILT.
Znění tajenky na str. 16     Vladimír Čihák

      Dne 6.12.2008 oslaví paní Anna Rückerová, nejstarší obyvatelka 
Rokytnice v Orlických horách, významné narozeniny.
Paní Rückerová, dovolte, abych Vám jménem čtenářů Horského 
kurýra i redakční rady popřála k narozeninám hodně zdraví a spous-
tu hezkých chvil mezi svými blízkými.  Věra Dušková                      

BLAHOPŘEJEME

    Štědrovečerní jídelníček měl kraj od kraje své zvláštnosti. Řada prvků však 
byla společných.
    Prvním chodem byly oplatky s medem (někdy také s česnekem, šípko-
vými a jinými plody, s různými bylinami). Potom se podávala polévka, 
zasmažená, nejčastěji s houbami. Houby byly štědrovečerním jídlem i 
v jiné úpravě. Oblíbený byl zvláště kuba z krupek s hřiby modráky, od 
jejichž barvy byl pojmenován černý kuba. Osobité chuti dodává tomu-
to pokrmu česnek. Někde měli k večeři i chlebové topinky s česnekem. 
     Starými obřadními pokrmy byly kaše (prosná, krupičná, hrachová), sym-
bolizující hojnost. Časté byly rovněž různé moučné pokrmy, vařené i pečené. 
Nezbytnou součástí štědrovečerní hostiny bylo vařené sušené ovoce. Ryby, 
bez nichž si dnes stěží dovedeme představit štědrovečerní večeři, byly ve 
vesnických rodinách ještě počátkem 20. století vzácností. Uplatňovaly se 
především v zámožných měšťanských domácnostech a ve vesnicích v ryb-
níkářských krajích a v povodí rybnatých řek. Obecně bylo rozšířeno vánoční 
pečivo různého druhu, tvaru a názvu.

z knihy „Vánoce v české kultuře“

Vánoční jídelníček našich předků



Školní zpravodaj Kurýr(ek)

HALLOWEENSKÉ HEMŽENÍ

        Konec října se ve škole odehrával v duchu příprav na halloween-
ské hemžení. Kolektiv VI. třídy se pod vedením vyučujícího rozhodl 
vyzkoušet si v rámci hodin angličtiny zvyky, které u nás spadají do tzv. 
“dušičkového” období. V některých anglicky mluvících zemích se tyto 
dny nesou ve zcela odlišném duchu. Žáci měli za úkol nejprve vyhledat 
informace a zpracovat je do krátkého textu v anglickém jazyce (výstavka 
prací je k vidění v atriu školy), posléze si chystali kostýmy na tradiční 

halloweenské koledování, které pak se vší parádou 
realizovali během posledního říjnového dne ve 

škole. Krátkým dramatickým vystoupením 
překvapili, pobavili a snad také trochu poučili 
žáky ostatních tříd, které v průběhu dopoled-
ne navštívili. Pozadu nezůstali ani mladší žáci 
– halloweenskému tématu se věnovali také 

třeťáci při angličtině s paní učitelkou Čadílko-
vou. Připravili si zajímavé kostýmy a část vyučová-

ní pracovali na úkolech inspirovaných tradicí Halloweenu.         
                  Mgr. Josef Dostál

Žákovské práce:
HALLOWEEN
       Halloween is an international holiday. Halloween is celebrated on 
October, 31. Halloween is celebrated in the United States, Canada, Ire-
land, Puerto Rico, New Zealand, United Kingdom and Australia. Chil-
dren are dressed up like witches, ghosts, monsters and skeletons. They go 
from house to house, knock at the door and ask: “TRICK OR TRICK?” 
If they get sweets or money, they go away. If not, they play trick, such as 
drawing with soap. During Halloween people carve jack-o´-lanterns, read 
scary stories and watch horror movies.           (P. Tysjačnyj, VI. tř.)

Halloween      

      Halloween is holiday celebrated on October 31. Halloween activities 
include trick-or treating, ghost, tours, bonfi res, costume parties, visiting 
haunted attractions, carving jack-o´-lanterns, readnig scary stories and 
watching horror movies. Irish and Scottish immigrantscarried versions 
of the tradition to North America in the noneteenth century. Orher wes-
tern countries embraced the holiday in the late twentieth century. Hal-

loween is celebrated in several countries of the Western world, most 
common-ly in the United States, Canada, Ireland, Puerto Rico, Japan, 
Australia, the United Kiungdom and at times in parts of New Zealand.

       Halloween je svátek, který se slaví 31. října, většinou dětmi, které se 
oblékají do strašidelných kostýmů a chodí od domu k domu a tradičním 
pořekadlem KOLEDU NEBO VÁM NĚCO PROVEDU a koledují, čtou 
se strašidelné povídky a dívá se na horory. Irští a Skotští přistěhoval-
ci přinesli tradiční verzi do severní Ameriky v 19.století. Další západní 
země přijali svátky později ve 20.století. Halloween se slaví v severních 
státech a západních zemích, více běžné jsou ve Spojených státech, Kana-
dě, Irsku, Portoriku, Japonsku, Austrálii, Spojené Království a časem se 
rozšířily na Nový Zéland.                     (T. Rűckerová, VI. tř.)
Halloween
      Halloween is celebrated on the 31st October, the night when ghosts 
and witches are free. In the past people were afraid of them and steyed 
at home. Children dress up as witches, ghosts, monsters and skeletons. 
They go from house to house, knock at the door and say „Trick or treat?“ 
If they get sweets or money, they go away. If not, they play a trick, such 
as drawing on the window with soap. Halloween have origin at Kelts. Tit-
le Halloween rise of English connection three words -ALL-HALLOW-
EVEN.              (K. Saligrová, VI. tř.)

      Rokytnická škola se snaží být moderní vzdělávací institucí, a 
proto nové přístupy a metody výuky podporuje i kvalitním technic-
kým zázemím. V nově přestavěné budově školy jsme se již dříve 
mohli setkat s kvalitně vybavenou počítačovou učebnou a multi-
mediální jazykovou učebnou. Postupně se také počítači vybavuje 
studovna s knihovnou. Od letošního prosince se žáci učí  v nově 
zřízené učebně s interaktivním systémem 3M DMS 810 (interaktivní 
tabule s ozvučením a dataprojektor s krátkou projekční vzdálenos-
tí). Zavedení interaktivních technologií by do výuky mělo přinést 
zvýšení názornosti a vyšší motivaci žáků k učení. Předpokládá se 
také zvýšení kreativity učitele. Celé toto zařízení bylo hrazeno ze 
sponzorských darů, největšími sponzory byly Lesy ČR a akciová 
společnost Guseppe.            Mgr. Zdeněk Dušek

Interaktivní výuka v ZŠ

Vánoční besídka dětí ze Základní školy a mateřské 
školy v Pěčíně se bude konat v úterý 16. prosin-

ce 2008 v 17.00 hodin v sále U Rykrů. Zastavte se 
v předvánočním shonu a přijďte se na nás podívat! 

VÁNOČNÍ BESÍDKYVÁNOČNÍ BESÍDKY
Tradiční Vánoční besídka žáků Základní školy 

Rokytnice v Orlických horách se koná 
ve čtvrtek 18. prosince 2008 v 18 hodin v Klubu

  
Text  english: 

Text česky:



Školní zpravodaj Kurýr(ek)

       Ve středu 5.11.2008 se ve sportovní hale ve Voděradech uskutečnilo 
Okresní fi nále přeboru základních a středních škol ve stolním tenise. Turnaje 
se zúčastnilo 6 družstev základních škol.
Rokytnice v Orlických horách nominovala jedno družstvo chlapců ve 
složení: Tomáš Miljevič (9.A), Petr Martinek a Simon Konewka (oba 8. tří-
da) a Dominik Miljevič (7. třída).
        Všechna družstva byla nalosována do dvou tříčlenných skupin (systém 
každý s každým), ze kterých postupovali první dva do fi nálové skupiny. Cel-
kem tedy naši chlapci odehráli 3 utkání, která se hrála do čtvrtého vítězného 
bodu (hrály se dvouhry a 1 čtyřhra).
V základní skupině jsme se utkali se ZŠ Dobré a ZŠ Voděrady – oba zápasy 
kluci prohráli. Poslední místo v základní skupině nás poslalo na poslední 
celek z druhé skupiny – ZŠ Lhoty u Potštejna. Po výhře 4:2 jsme obsadili 
konečné 5. místo. Z vítězství na turnaji se nakonec radovali chlapci ze ZŠ 
Dobré.
        Po celý turnaj podávali všichni naši kluci dobré výkony, které ne vždy 
stačily na vítězství. 5. místo asi odpovídá našim aktuálním možnostem. Příští 
rok bychom ale chtěli pomýšlet na vyšší příčky.       Mgr. Martin Vrkoslav

ŠKOLNÍ TENISŠKOLNÍ TENIS

 Družstvo chlapců z rokytnické Základní školy: zleva Simon 
Konewka, Dominik Miljevič, Petr Martinek a Tomáš Miljevič 

MÓDNÍ PŘEHLÍDKA

     Tak tohle je jeden z modelů, který se objevil na módní přehlídce 
a následném podzimním strašidláckém bále ve školce v Pěčíně. Není 
naše modelka Baruška v podzimně laděném kloboučku úžasná?     duš

NOVÁ ZAHRADA VE ŠKOLE

      Představte si, máme novou zahradu! Tedy ne jako nový pozemek, ale hra-
cí vybavení. Dlouho dlouho tam nebylo skoro nic, jen pískoviště, houpačka 
a malý kovový domeček. My chodíme na zahradu moc rádi, ale uznejte, že 
plácat celé léto jen bábovičky a hrát fotbal nás moc nerozvíjí. Rádi bychom tam 
měli například průlezky, klouzačku nebo domeček pro panenky, jak to mají ve 
spoustě jiných školek. Naštěstí se našli lidé, kteří nám na to vybavení zahra-
dy přispěli velkým fi nančním příspěvkem. Tímto jim velice děkujeme. Jsou 
to především zástupci Města Rokytnice, kteří nám darovali penízky od fi rmy 
Guseppe, Orlicko a.s. Nebeská Rybná a Selka Rokytnice v Orlických horách. 
Představte si, jen co ty naše domky a průlezky přivezli, druhý den je slavnostně 
zachumelil snížek, pokřtil je a my to samozřejmě uděláme také, jen co bude jaro 
a teplíčko. Už se nemůžeme dočkat.               za děti pa

       Velmi děkujeme všem, kteří nám přispěli do Mikulášského balíč-
ku. Jsou to Solárium Slunečnice, Zelenina - pan Thang Nguyen Van, 
Obchod Říčky, Pekařství - pan Kalous, Květinka - pan Černohous. 
Díky nim budeme mít balíčky naplněné až po okraj. Děkujeme.
Dále děkujeme všem rodičům, kteří  na nás myslí a nosí  nám do školky 
různé materiály, hračky, sladkůstky. I malá pomoc potěší.          za děti pa

PODĚKOVÁNÍ ZA SPONZORSKÝ DAR

Krásné Vánoce plné rodinné pohody, klidu, lásky, porozumění, času 
na děti, dobrého jídla, pití a bílého snížku Vám ze srdce přejí děti 
a ostatní jim podléhající zaměstnanci z rokytnické mateřské školy. 

A pokud se Vám podaří tuto atmosféru vytvořit, přejeme Vám, 
ať se (až na ten sníh) po Vánocích nevytratí, ale zůstane 

s Vámi po celý rok 2009.



   Horský kurýr

Z obcí * Z obcí * Z obcí * Z obcí *  Z obcí * Z obcí * Z obcí * Z obcí *  

VĚŽ KOSTELA BEZ KOPULE
       Už jednou byla věž pěčínské-
ho kostela „obalena“ lešením, což 
dávalo tušit, že se 
bude něco dít. Leč 
nedělo se, jak leše-
ní vyrostlo, tak zase 
zmizelo.
      A v říjnu se tam 
opět objevilo, tento-
krát defi nitivně – dít 
se skutečně bude. 
Nosná konstrukce 
kopule věže je prý 
v havarijním stavu 
(vždyť z ní silný vítr 
shodil kříž) a údajně 
ji drží jen plechová 
krytina (tvrdili zlí 
jazykové). V konci 
října kopule zmizela. 
Byla rozebrána, špat-
né trámy odstraněny, 
dobré zachovány…
    V úterý 11. listo-
padu jsem se byl na 
věži podívat. Dole 
už stály opřeny nové lamely, které 
později dají tvar staronové kopuli. 
Cesta nahoru vedla po starých dře-
věných schodech, pak oknem na 
lešení a odtud po žebřících k patě 
budoucí báně. Tam už vesele pra-
covala trojice tesařů a pohybovali 
se tam tak samozřejmě, že jsem 
jim docela záviděl (mně se klepa-
la kolena). „Kostely a zámky – to 
je naše živobytí,“ konstatuje jeden 
z nich. Na dotaz, jak jim práce na 
vrcholu věže pěčínského kostela 
bude dlouho trvat, odpoví: „Odha-
dujeme to na jeden měsíc,“ a dodá-
vá, „pokud nezachumelíme!“
      Opatrně slézám dolů, obchá-
zím ještě kostel a snažím se najít 
ten nejvhodnější pohled pro fotku. 
V obchodě zatím prodávají pohled-

nici za deset korun, čímž každý 
může přispět alespoň „troškou do 

mlýna“ na pokrytí nákladu na tuhle 
rekonstrukci.
     „Hlavní zásluha na tom, že se 
tahle oprava mohla uskutečnit, 
patří Královéhradeckému kraji 
a ministerstvu kultury, přispěla 
pochopitelně i farnost, za což jim 
patří poděkování. Letos se ještě na 
báň kostela osadí kříž a prozatímní 
krytina. Na defi nitivní zatím nejsou 
fi nance,“ sdělil nám stavbyvedoucí 
pan Samko z Královéhradecké die-
céze. Uvidíme, jak se našim řeme-
slníkům zadaří, zatím jim popřejme 
dobré počasí.         ba
     Pohlednice, jejímž autorem je 
Leoš Kubíček, je možné zakoupit 
také v Městském informačním a 
kulturním středisku v Rokytnici 
v Orlických horách.

HISTORICKÝ VÝPAL 

NA KOPEČKU
     Na nádvoří chráněných dílen Kopeček – Sdružení Neratov v Bar-
tošovoicích byla postavena nová velká pec na vypalování keramiky. 
Zajímavé je, že se v ní topí dřevem, jako za našich předků. Dne 24. 
října 2008 se konal první výpal, ke kterému byla přizvána i veřejnost. 
Po naplnění pece zbožím a zazdění vkládacího otvoru tuto pec a novou 
elektrickou pec uvnitř budovy posvětil Msgr. Josef Suchár. Potom už 
mohlo dojít k zapálení dřeva v peci. To se konalo kolem 14. hodiny 
odpoledne, výpal byl ukončen následující den asi v 6 hodin ráno. Pec 
nemá teploměr a teplota je kontrolována tzv. teploměrkami z keramiky, 
které se při určité dosažené teplotě postupně rozpadají. Nejvyšší teplo-
ty zde bylo dosaženo asi 1280 oC. Po celou dobu výpalu bylo zajištěno 
občerstvení a personál Kopečku spolu s dalšími příznivci se bavili až 
do rána. Po dobu akce byl k dispozici dětem „Dětský koutek Sever“ 
s různými zábavnými i poučnými aktivitami. Mezi místními i přespol-
ními měla akce velký úspěch. V neděli odpoledne bylo zboží z pece 
vyndáno a zjištěno, že je velmi kvalitní. Výpal se povedl.
                     Petr Zámečník

                                               Svěcení nové pece, foto Petr Zámečník

DOMOVEM ČESKÉ HUDBY
     Dne 1.11.2008 se v bartošovickém kostele sv. Máří Magdalény 
uskutečnil koncert na počest 150 let od úmrtí zdejšího rodáka Karla 
F. Pietche. Narodil se 5.2.1786 v Bartošovicích v rodině německého 
kantora. Již v mládí zde hrával na varhany, po vystudování získal 
místo ředitele kůru u sv. Mikuláše v Praze na Malé Straně. Byl poz-
ději též ředitelem na Pražské varhanické škole. Zemřel 18.6.1858 
v Praze.
    Koncert provedli Jiří Čipera na varhany, Jan Žďánský na violon-
cello, oba z Prahy.     Petr Zámečník

    V Městském informačním středisku v Rokytnici v Orlických horách 
budou v polovině prosince k dostání turistické noviny Orlických hor 

- RAMPUŠÁK. Dále zde můžete zakoupit nové jízdní řády.

Pěčín Bartošovice

22.12.    7.30 – 11.30, 12.00 – 16.00
23.12.    7.30 – 11.30, 12.00 – 16.00
24.-26.   ZAVŘENO
27.12.    7.30 – 11.30
28.12.    ZAVŘENO

29.12.    7.30 – 11.30, 12.00 – 16.00
30.12.    7.30 – 11.30, 12.00 – 16.00 
31.12.    ZAVŘENO 
1.1.2009  ZAVŘENO

Otevírací doba informačního střediska o vánočních svátcích:



Horský kurýr

 Orlické záhoří

„Amerika“ v Orlickém Záhoří
       Že se obec v Orlických horách může alespoň na jeden den proměnit 
v pravý americký venkov s kovboji a honáky stád, to jsem netušil do 
soboty 8. listopadu ani ve snu. Opak se však toho dne stal skutkem. 
Mohlo za to mé náhodné setkání  s vyhlášeným rokytnickým koňá-
kem Jirkou Páchou, kterému se výše uvedené nejeví vůbec nemožné a 
tak mě k mému údivu ke zhlédnutí něčeho takového pozval. V uvede-
ný den se totiž budou hnát stáda z ohrad kolem Orlického Záhoří do 
domovských stájí. A to je už několik let svátek mnoha koňáků nejenom 
z okolí, ale doslova z celé republiky. Pastviny kolem Orlického Záho-
ří totiž skýtají mnoho prostoru, jak sehnat stáda až do domovských 
stájí.
     A že je takový den svátkem mnoha lidí, kteří se westernovému ježdě-
ní věnují, se přesvědčuji po příjezdu na místo. Tím je ranč „GREEN 
WELL“, kde parkují koňské vleky nejen z celé republiky, ale i z Pol-
ska a to až z Krakowa. Jediné, co kazí trochu náladu, je počasí. Nad 
vrcholky hor se totiž válí nízká mračna a krajinu zkrápí dost nepříjem-
ný déšť. Jak se však dozvídám, ten vadí asi jenom mě, protože jezdci 
se objevují v pravých kovbojských pláštích a když vidím na sedlech 
připnuté brašny a pravá lasa, dojem „Ameriky“ je zcela autentický.
    Ten ještě umocní originální rituál, kde se zúčastnění dozvídají přes-
ný plán všeho konání. Zakončen je přípitkem pravou whisky a už se 
jezdci přesouvají na pastviny u Jadrné, kde má vše začít. Jako prů-
vodce se mě ujal jeden z účastníků, který celou akci sledoval jen jako 
divák. Po cestě se mi dostává informací o historii tohoto konání a já 
už sleduji dění, které se začíná odehrávat na pastvině. Perfektní spo-
jení dvou stád a jejich „ustájení“ v jedné z ohrad, bleskový přesun na 
pastviny u Trčkova a vyvedení velkého stáda spojené s přesunem až 
do domovské stáje. Toto skýtá nádherný pohled, neboť přesun můžu 
sledovat z jedoucího vozu a dusot kopyt koní a skotu spojený s povely 
a pokřiky jezdců ve mně vyvolává úžasný pocit, že vidím jev, jež jsem 
zatím viděl jen v kině nebo v televizi. Na jezdcích je vidět, že jim 
tato činnost není cizí. Stádo šlape jako hodinky, až se podle formace, 
kterou drží, zdá, že je vše nacvičené. Po zdárném přesunu do stáje se 
jezdci vrací zpět, aby zahnali zbylá zvířata. Opět je vidět jezdecký a 
honácký koncert lidí, z nichž přímo vyzařuje radost z toho, co právě 
konají. Ještě jednou se zahledím a zde má mise na této skvělé akci 
končí. Jezdci se ještě postarají o své koníky a potom se jistě podělí o 
své nejčerstvější zážitky u skleničky něčeho ostřejšího.
      Já odjíždím s vědomím, že jsem prožil jeden skvělý den se skvě-
lými lidmi, kteří svým konáním naplňují nejen své touhy po svobodě, 
ale zároveň jsou ku prospěchu, neboť převoz takového množství skotu 
by trval mnoho času. Tito lidé vše s grácií zvládli za několik hodin. 
Při cestě domů prší. V této chvíli si uvědomuji, že jsem celý den déšť, 
který mi ráno tak vadil, vůbec nevnímal.                         zm

Říčky
Skicentrum v Říčkách v Orlických horách letos 
vstoupilo do programu České televize Panorama. 
Na programu ČT2 můžete každý den od 8.30 hodin 
sledovat aktuální informace společně se záběry 
kamer z lyžařského střediska. Více informací o sjezdovkách, cenících a 
službách najdete na     www.skiricky.cz.

Chata Perla a Obec Říčky v Orlických horách
pořádají

MIKULÁŠSKOU NADÍLKUMIKULÁŠSKOU NADÍLKU
6. prosince 2008 od 15 hodin

Chata Perla Říčky
Všichni jste srdečně zváni !!!

Pro Hotel Anenský mlýn 
hledáme:

 kuchaře – kuchařku kuchaře – kuchařku
 servírku – číšníka servírku – číšníka
 pokojskou – uklízečku pokojskou – uklízečku

Nástup možný ihnedNástup možný ihned
Dobré platové podmínkyDobré platové podmínky
Kontakt: 737 966 156Kontakt: 737 966 156

Z obcí * Z obcí * Z obcí * Z obcí *  Z obcí * Z obcí * Z obcí * Z obcí *  



NÁRODNÍ GARDA 66 MĚSTANÁRODNÍ GARDA 66 MĚSTA

ROKYTNICE V ORLICKÝCH HORÁCHROKYTNICE V ORLICKÝCH HORÁCH

        Letos si připomínáme již 70 let od dramatických událostí roku 1938. 
V kritických zářijových dnech tohoto roku chránily naši republiku kro-
mě armády, jednotek Stráže obrany státu (SOS), četnictva a policie také 
Národní gardy (dále NG). O Národních gardách, které v druhé polovině 
30. let minulého století působily na řadě míst Československa, toho ovšem 
prozatím mnoho nevíme. 
       Národní gardy vznikaly v Československu ofi ciálně od roku 1935. 
Úkolem těchto občanských polovojenských organizací bylo pomáhat 
armádě v době mobilizace či války, jejíž vypuknutí bylo  v polovině 30. let 
rok od roku reálnější. Tehdy se měly ujmout strážní a pořádkové služby. 
Národní garda mohla být ustanovena, pokud se v místě sešlo alespoň 20 
lidí. Při menším počtu tu vzniklo družstvo (četa), které podléhalo nejbližší 
gardě. Platilo také pravidlo, že v rámci soudního okresu fungovala pouze 
jedna garda, která měla pobočné čety. Členem gardy se  mohl stát pouze 
československý státní občan slovanské národnosti (například o členství 
v trutnovské Národní gardě se ucházelo kolem třiceti československých 
občanů, kteří ale kvůli své německé národnosti nemohli být přijatí), starší 
18 let s dobrým zdravotním stavem. Do gardy mohly být přijímány i ženy  
za předpokladu, že zde fungoval i ženský odbor. Stanovy gardy pamato-
valy i na mládež, která mohla být přijímána po dovršení 14 let věku. V řa-
dách gard bychom našli dělníky, živnostníky, zemědělce, legionáře, vojáky 
v záloze, členy Sokola, Dělnických tělocvičných jednot atd. Členové, kteří 
se mezi sebou navzájem oslovovali bratře, mohli v rámci gardy získat i 
poddůstojnické, rotmistrovské či důstojnické hodnosti. Pouze řádní gardis-
té měli právo nosit zbraň a stejnokroj. Obstarání výstroje (stejnokroj měly 
gardy po vzoru vojenských uniforem) dělalo fi nanční problémy leckteré 
gardě. V tisku se tak například v květnu 1936 objevila výzva, aby si některé 
bohatší gardy vzaly patronát nad pohraničními gardami v Krkonoších.
          Pod Orlickými horami existovaly Národní gardy například ve Vam-
berku, Třebechovicích pod Orebem, Rychnově nad Kněžnou a  Novém 
Městě nad Metují. Také v Rokytnici v Orlických horách měli ve druhé 
polovině 30. let svou vlastní gardu, která tak rozmnožila nevelký počet 
zdejších českých spolků. 12. prosince 1937 se konala ustanovující schů-
ze Národní gardy 66 města Rokytnice v Orlických horách. Přítomno na 
ní bylo 117 osob. Na slavnosti postupně zazněly projevy velitele místní 
posádky pplk. Františka Stejskala, správce zdejšího státního policejního 
úřadu Emanuela Kuthana a  ředitele zdejší české školy Bohumila Šindlera. 
Velitelem ozbrojené jednotky byl tehdy zvolen npor. Národní gardy Jin-
dřich Kasal, který patřil k hlavním iniciátorům jejího vzniku. Zástupcem 
velitelem se stal Boh. Matouš. Za členy gardy se tehdy přihlásilo 60 osob.
Také rokytnická garda měla svoji pobočnou četu, a to v nedalekém českém 
Kunvaldě, která vznikla pravděpodobně na počátku roku 1938. Její ofi ciál-
ní název zněl Národní garda 66, 2. četa Kunvald „Kolébka Českých bratří“. 
V čele pobočky stanul Antonín Pech.
      V kritických zářijových dnech roku 1938, po vyhlášení všeobecné 
mobilizace československé armády, prokázaly Národní gardy své opod-
statnění. Velký kus práce tehdy odvedly při strážní službě. Otázkou je 
v jakém počtu, protože řada gardistů byla tehdy mobilizována. O aktivi-
tách rokytnické gardy a její pobočky v Kunvaldě v tomto období zatím nic 
nevíme. Snad se tedy v budoucnu dočkáme seriozní studie, která toto bílé 
místo z dějin našeho regionu odstraní.

Myslivecký ples 

16. ledna 2009 v Klubu Rokytnice

II. Reprezentační ples Města 

Rokytnice v Orlických 

horách  

6. února 2009 v Klubu Rokytnice

Trafika Dana VeseláTrafika Dana Veselá
náměstí Rokytnice v O.h.

 dobíjení telefonů přes terminál 
 kurzové sázení
 sazka, sportka ON-LINE 
 denní tisk   upomínkové předměty 
 drogerie

OTEVÍRACÍ DOBA:OTEVÍRACÍ DOBA:
pondělí - pátek  6 - 17 hod.
sobota  7 - 12 hod.
neděle  8 - 12 hod.

Všechny zveme
 k nákupu!

              

Řešení na str. 16                                     Stanislav Lank

1. Sny Vika
2. Kořen
3. Šílenci

4. V roji cena
5. Hra šok
6. Okap vil

7. Holit rady
8. Hoj, voda!

9. A o sto, ševci!
10. Šneci, Leo!
11. Cep u Leni

12. Stočila ovce

Přeje svým zákazníkům

příjemné prožití svátků 

vánočních a š�astný nový 

rok 2009

PRODEJNA BARVY - LAKY
ROKYTNICE V O.H.

TRAFIKA KUNC PETRTRAFIKA KUNC PETR
ROKYTNICEROKYTNICE v O. h. v O. h.

NABÍDKA  DVD NA MĚSÍC PROSINEC 2008 :

 10 000 př.n.l. (od režiséra 
fi lmů Den nezávislosti a 
Den poté)

 Okamžik zlomu 
(A. Hopkins, R. Gosling)

 Mstitel

 Život je pes (komedie)
 Ta záležitost s Gray

 Ďáblova dílna

 Když si Chuck bral           

Larryho (Adam Sandler, 
Kevin James)

 Indiana Jones „4“ 
(Tajemství křišťálové lebky)

 Zbouchnutá

 Hazard

 Čas, který zbývá

 Temný úsvit

DÁLE NABÍZÍME NA VÁNOCE
Pohledy, přání, jmenovky, prskavky, purpura, františek, háčky 
na stromeček, ubrousky, dekorace, svícny, cukrářské košíčky.

JEDNOSLOVNÉ PŘESMYČKY - II. DÍL

SÍDLA V PODHŮŘÍ ORLICKÝCHSÍDLA V PODHŮŘÍ ORLICKÝCH

 HOR V PŘESMYČKÁCH HOR V PŘESMYČKÁCH

PRODEJNA BARVY - LAKY
ROKYTNICE V O.H.



SVÁTEK SVATÉ 

BARBORKY

KOŘENÍ A BYLINKYKOŘENÍ A BYLINKY
RECEPTY - RADY - ZKUŠENOSTI

Trápí vás nachlazení a rýma?
Zkuste si uvařit Zanzibarské zahřívadlo.
Recept – kousek syrového kořene zázvoru oloupej a nakrájej na 5 
tenkých plátků, 5 kuliček nového koření, 5 kuliček černého pepře, 5 
hřebíčků, kousek celé skořice (nebo čtvrt lžičky mleté) dej do menší 
nádoby, přilej ¾ litru vody, přiklop pokličkou a přiveď k varu. Pood-
kryj pokličku a nechej velmi mírně probublávat 20 minut. Potom 
sceď a přidej šťávu z jednoho velkého citrónu a tři vrchovaté lžíce 
medu. Pij hodně teplé po doušcích.

Objednávka předplatného na HORSKÝ KURÝR
Objednávám závazně předplatné měsíčníku HORSKÝ KURÝR na rok 2009.
Jednotlivá čísla zasílejte na adresu:

.........................................................................................................................

.........................................................................................................................

Cena 1 výtisku je 6,- Kč + 10,- Kč letní dvojčíslo.
Celoroční snížené předplatné 64,- Kč (jedno číslo zdarma) + poštovné
(poštovné se netýká předplatitelů z Rokytnice v O.h.!!!) lze uhradit:
     složenkou (k dostání na poště)
     osobně proti dokladu v redakci Horského Kurýra - Kancelář INFO-SERVICE, nám. T. G. Masaryka 4
        (jednatelství České pojišťovny a.s.), Rokytnice v O.h.
Přihlášku a úhradu složenkou zasílejte na adresu: HORSKÝ KURÝR
     nám. T. G. Masaryka 4
     517 61 Rokytnice v O.h.
         ......................................................
              podpis

POVĚSTI A PAMÁTNOSTI

RYCHNOVA

     Rychnovská městská knihovna pokračuje v řadě dobrých 
počinů – na jedné straně to jsou besedy, dále pak výstavy (vzpo-
meňme nedávnou ke 40. výročí srpna, jíž se zúčastnil i Ludvík 
Vaculík, čerstvý nositel Státní ceny za literaturu) a publikace; od 
roku 2002 jich je 11 – jen za loňský rok to byly Stanislav Dvořák 
- Příspěvek k vojenské historii města Rychnov nad Kněžnou, Jiří 
Frýzek – Michal Silorád Patrčka, život a dílo, František Koláček 
a Josef Kalis – Životopisný nástin. 
    
       Tu nejnovější 90stránkovou pod názvem Pověsti a památnosti 
Rychnova nad Kněžnou s ilustracemi Jaromíra Františka Palmeho 
připravila k vydání Alena Janková. Jak se v úvodu píše, najdete 
tu všelijaké čtení – zábavné i poučné, hrůzostrašné i milé, zkrát-
ka takové, jak je sepsal učitel Antonín Ludvík (*1865 - †1911) a 
jak vycházely v týdeníku Posel z podhoří letech 1886 - 1890. 
Budiž řečeno, že to je dobrý vydavatelský počin, a to nejen v 
roce 750. výročí první zmínky o Rychnově. Ta víc než čtyřicítka 
tu kratších, tu delších textů se čte dobře a potvrzuji, že úvodní 
slova jsou pravdivá. 
         
      Slavnostní křest této knížky proběhl 13. listopadu 2008 v 18 
hodin v dětském oddělení městské knihovny.                  -kr-

       Barvitá legenda o svaté Barboře pochází ze třetího století naše-
ho letopočtu a je umístěna na území dnešního Turecka. 
Barbora byla dcerou bohatého šlechtice a aby nepodlehla svodům 
nápadníků dříve, než otec vybere ženicha, byla zavřena do věže při-
stavěné k domu. Barbora však věděla, čím se tatínkovi pomstít. Otec 
byl totiž zapřísáhlý nepřítel křesťanů a tak se milá Barborka nechala 
pokřtít. Následoval útěk Barbory před rozzuřeným otcem, její pro-
následování a dopadení. Když se Barbora odmítla vzdát víry, byla 
mučena a nakonec popravena. Popravu vykonal samotný Barbořin 
otec, který ji sťal mečem, ale ihned poté ho zabil blesk.
     Barbora je patronkou mnoha řemesel, ale snad nejznámější jsou 
horníci. Většina z nás si jistě pamatuje slavnou scénu Stanislava 
Neumanna z filmu Dařbuján a Pandrhola, kde jako starý horník 
Pšuk dojemně promlouvá k patronce sv. Barborce. V minulosti cho-
dily ženy na svátek svaté Barbory zahalené do bílých prostěradel a 
s moukou na obličeji. Strašily děti, ty hodné odměňovaly ovocem a 
pro ty zlobivé měly nachystánu metlu či vařečku. Já jsem si v pod-
večer Barborčina svátku chystala za okno punčochu a ráno jsem 
se vždy těšila na sladkosti a ovoce, kterými byla punčocha naditá. 
Pravda však je, že jsem pokaždé vytáhla i špinavou bramboru a kou-
sek uhlí. Teď už Barborka naděluje jen mým dětem. Velmi rozšíře-
ným zvykem v celé střední Evropě je řezat v tento den třešňové vět-
vičky. Měly by rozkvést bílými květy právě na Štědrý den a přinést 
do domu lásku, klid a štěstí.                            duš



MEZINÁRODNÍ CVIČENÍ JEDNOTEK

POŽÁRNÍ OCHRANY Z ČECH A POLSKA

        V sobotu 18. října 2008 proběhlo na polské straně obce Orlické 
Záhoří v osadě Lasówka mezinárodní cvičení jednotek požární ochra-
ny, které bylo uspořádáno jako součást projektu „Inovace vybavení 
v rámci přeshraniční spolupráce k ochraně území Orlického Záhoří 
a Kladské Bystřice“ z Fondu mikroprojektů Euroregionu Glacensis. 
Cvičení bylo zaměřené na zdolávání lesního požáru v nedostupném 
terénu. Na místo události postupně  vyrazili dobrovolní hasiči z 
polských měst a obcí Bystrzyca Klodzka, Miedzylesie, Wilkanów, 
Kudowa Zdrój – Czermna a z české strany Orlické Záhoří, Rokytni-
ce v Orlických horách a Olešnice v Orlických horách. Na místě se 
sjelo celkem jedenáct hasičských vozidel, ze kterých bylo postupně 
utvořeno osm útočných proudů určených k hašení požáru. Činnost 
dvou zúčastněných jednotek byla zaměřena na vytvoření čerpacích 
stanovišť hasební vody na Divoké Orlici. Celému cvičení přihlíželi 
polští profesionální hasiči z Klodzka, kteří ho metodicky řídili. 
Po ukončení cvičení se všechny jednotky přesunuly do Orlického 
Záhoří, kde proběhlo vyhodnocení celé akce doplněné o vzájem-
nou ukázku požární techniky a prezentaci organizace integrovaného 
záchranného systému na území Klodzka. Na závěr celé akce bylo 
připraveno občerstvení pro všechny zúčastněné, jemuž ovšem před-
cházel ještě jeden důležitý úkol. Tím byl podpis deklarace stvrzující 
připravenost k vzájemné spolupráci všech zúčastněných a to jak při 
mimořádných událostech na obou stranách hranice, tak i při přípravě 
na jejich řešení. Cvičení je ukázkou, že lze řešit krizové stavy na 
obou stranách hranice ve spolupráci českých a polských požárních 
jednotek,kde vybavení a mobilní požární  technika je nezbytná pro 
jejich uskutečnění. Ke zvýšení efektivity se zpracovává projekt pro 
nákup mobilní techniky a výstavby požární zbrojnice v Rokytnici 
v Orlických horách.                                              Jana Matyášová

 Foto Petr Buchal

ZÁSAHY ROKYTNICKÝCH HASIČŮZÁSAHY ROKYTNICKÝCH HASIČŮ

DVĚ VOZIDLA V PLAMENECH

      V sobotu 8.11.2008 ve 12:25 hod. byla jednotka rokytnických 
hasičů vyslána operačním střediskem HZS Rychnov nad Kněžnou 
k požáru osobního vozidla v Nebeské Rybné. Po příjezdu prvního 
zásahového vozidla na místo bylo zjištěno, že z vozidla FIAT TIPO 
oheň přeskočil i na vozidlo MITSUBISHI COLT a plameny dále 
ohrožují stavení, v jehož těsné blízkosti byla obě vozidla zaparková-
na. Třetí osobní vozidlo CITROËN XANTIA se podařilo majitelům 
včas odtáhnout a došlo tak pouze k částečnému poškození. Jednot-
ka SDH provedla prvotní zásah hasicím přístrojem, aby zmírnila 
plamenné hoření a po příjezdu cisterny byl vytvořen jeden útočný 
proud. Na místo se postupně dostavily profesionální jednotky HZS 
Rychnov, HZS Žamberk, jednotka dobrovolných hasičů ze Slatiny 
nad Zdobnicí a Policie ČR. Požár byl lokalizován ve 12:51 hod. 
Příčinou vzniku požáru byla pravděpodobně technická závada na 
palivovém systému osobního vozidla Mitsubishi. Hmotná škoda 
na vozidlech byla předběžně odhadnuta na 50.000,- Kč. Uchráněné 
hodnoty na stavení a vozidlech činí 500.000,- Kč. Při požáru nebyl 
nikdo zraněn.       text a foto: Petr Buchal

POZNÁMKA
     Tak se sešel rok s rokem a opět nastává zimní období, které 
přináší radost hlavně dětem, starost potom řidičům a vůbec všem 
lidem, kteří se o provoz na našich silnicích starají. A aby těch sta-
rostí nebylo málo, vyplul na povrch zemský nový fenomén zimní 
dopravy. Je jím dopravní značka „Zimní výbava“. Nechci pole-
mizovat o její potřebnosti, jde mi jen o uvedení do praxe, totiž o 
výběru lokalit, kde bude tato značka platit. A tady nemusím odbíhat 
někam daleko, stačí lokalita, která se nás bezprostředně dotýká a 
sice v okolí našeho města. Soudný člověk by předpokládal, že pokud 
se tato zóna nezřídí před městem, tak se město samotné vynechá a 
bude se uvažovat o silnicích až směrem k hřebenům. Zde se stal 
ovšem pravý opak. Tato dopravní značka dlí prosím ceduli „Začátek 
obce“ u čerpací stanice před městem. Zdá se, že nikdo z lidí, kteří o 
podobných věcech rozhodují nepřemýšlel o tom, jaké problémy oby-
čejným lidem ve městě způsobí. Minimálně každého občana donutí 
zakoupit si sněhové řetězy, protože na nové zimní obutí spousta lidí 
prostě nemá. A to nemluvím o problémech spojených s kontrolami 
v plné zimní sezóně. Píšu však o tom proto, že jsem přemýšlel, co 
pozitivního toto celé přineslo. A několik věcí jsem našel. Tak přede-
vším ušetřil se jeden kus nové značky a dva kusy stojanu (v případě 
umístění za křižovatkou na Horní Rokytnici by byly třeba značky 
dvě) a v neposlední řadě pohonné hmoty silničářům, protože takto 
se celé vyřešilo přímo před vjezdem do provozovny. Tak mě napadá, 
zda občasný český Absurdistán nedorazil také do Rokytnice v Orlic-
kých horách.                                                              zm                

Nabízíme:
 kompletní lyžařské vybavení nové či použité

 servis lyží
 seřízení vázaní včetně potvrzení pro lyžařské výcviky

 vybavení pro turistiku a skialpinismus
 doplňky pro zimní sporty

 vybavení pro halové sporty

Prodejna OUTDOOR SPORT
1.patro v nákupním centru Orlického konzumu Rokytnice

Tel. 603879344



VYDAŘENÁ PODZIMNÍ SEZÓNA 

DOROSTENCŮ 1. FC ROKYTNICE

SILVESTROVSKÁ HŘEBENOVKASILVESTROVSKÁ HŘEBENOVKA

S ANEKDOTOU FELIXE HOLZMANAS ANEKDOTOU FELIXE HOLZMANA

       Po nepříliš vydařeném loňském vystoupení v okresním přeboru Rych-
novska vstupovali dorostenci 1.FC do dalšího s hodně pozměněným kád-
rem. Z Vamberka se vrátili Petr Kunc a Roman Bellan, z Kunvaldu při-
šli další čtyři hráči a to Jiří Trejtnar, Jakub Kopecký, Jan Celler a Pavel 
Vanický. Z Doudleb se podařilo prodloužit hostování Jiřímu Bárnetovi a 
z Letohradu Filipovi Havlíčkovi. Ze žáků potom přišli Tomáš Stoklasa a 
František Vnenk. Bohužel se do týmu nepodařilo zařadit další starší žáky 
(Kminiak, Hloušek, Makula, Miljevič), kteří asi nabyli dojmu, že žákovská 
kategorie je jejich vrcholem. 
        S kádrem, ve kterém je dále zdravé hráčské jádro z minulého roč-
níku, se mužstvo pustilo do přípravy s ambicemi na klidný střed tabul-
ky nastávajícího soutěžního ročníku okresního přeboru Rychnovska a 
Náchodska. V jejím rámci byla sehrána dvě přípravná utkání, která byla 
vpravdě prubířským kamenem nově se tvořícího týmu. Nejprve se utkali 
s prvním mužstvem Sokola Helvíkovice a potom s dorostenci Baníku 
Vamberk, účastníkem 1. A krajské třídy. Výsledkově tyto zápasy nedo-
padly valně (v obou případech vysoká prohra), ale ukázaly, co v kterém 
hráči je, a jakým herním stylem by se měl tým prezentovat. Toto se ukázalo 
v následujícím pohárovém utkání, ke kterému do Rokytnice zavítal dorost 
Spartaku Rychnov nad Kněžnou, hrající krajský přebor. I když se přes sou-
peře nepodařilo postoupit, podalo mužstvo velmi dobrý výkon, což bylo 
příslibem do mistrovské soutěže.
      V té se prezentovalo vcelku velmi dobrými výkony, které měly vze-
stupnou tendenci, jejíž výsledkem je pozice jen dva body od postupu do 
krajské soutěže.

A jak šla utkání:
1. kolo: 1.FC - Lokomotiva Borohrádek 4:0 (1:0), proti průměrnému 
soupeři to byl průměrný výkon s velkým množstvím neproměněných šan-
cí. Mezi střelce se zapsali Stoklasa, Havlíček, Bellan a Trejtnar.
2. kolo: Sokol Voděrady - 1.FC 1:3 (0:1), i v tomto utkání  byl k vidě-
ní oboustranně průměrný fotbal, ve kterém skórovali Vanický, Havlíček 
a Kunc.
3. kolo: 1.FC - SK Přepychy 0:3 (0:1), nešťastný zápas s vyspělým sou-
peřem, ve kterém rozhodlo neproměnění velkého množství šancí a hrubé 
chyby v obraně. 
4. kolo: Slavoj Teplice nad Metují - 1.FC 0:6 (0:2), v tomto utkání podal 
tým kompaktní výkon a soupeře přehrál ve všech směrech. O branky se 
podělili: Bárnet 3x, Kunc, Havlíček a Bellan.
5. kolo: 1.FC - Sokol Javornice 2:1 (1:1), tak toto utkání bylo jedno velké 
trápení se šťastným koncem. Skórovali Bárnet  a Trejtnar.
6. kolo: AFK Častolovice - 1.FC 4:1 (1:1) nešťastné utkání s výbor-
ným soupeřem, jehož výsledek vůbec neodpovídá dění na hřišti. Trefi l se 
Bellan.
7. kolo: 1.FC - Velešov Doudleby 0:0, pěkný a vyrovnaný zápas, kterému 
chyběly pouze góly.
8. kolo: 1.FC - AFK Hronov 0:0, hodně emotivní a nervózní utkání, 
v němž vedoucí celek tabulky neunesl ztrátu bodů.
9. kolo: Spartak Police nad Metují - 1.FC 0:3 (0:2), nejlepší výkon pod-
zimu, kdy soupeř neměl od první minuty nejmenší nárok na úspěch se o 
branky podělili Kmeť, Stoklasa a Trejtnar.

Tabulka okresního přeboru dorostu Rychnovska a Náchodska:
1. AFK Hronov   9  7  1  1 30:6 22
2. SK Přepychy   9  6  1  2 26:13 19
3. AFK Častolovice   9  6  0  3 36:11 18
4. Velešov Doudleby   9  5  2  2 27:10 17
5. 1.FC Rokytnice   9  5  2  2 19:9 17
6. Spartak Police n.Met.   9  4  1  4 16:17 13
7. Lokomotiva Borohrádek   9  4  0  5 23:19 12
8. Sokol Javornice   9  3  0  6 11:23 9
9. Sokol Voděrady   9  1  0  8 7:46 3
10. Slavoj Teplice n.Met.   9  0  1  8 7:48 1

     Od posledního mistrovského utkání si hráči dorostu od fotbalu odpoči-
nou a sejdou se opět až 20. prosince 2008 v baru sportovní haly, kde bude 
zahájena zimní příprava na jarní část nadějně rozjeté soutěže.                               
          zm

1. Zbraň kovboje. 2. Obilnina. 3. Přítok Volhy. 4. Sportovní úbor. 5. Rych-
novský chirurg. 6. Jiráskova kronika. 7. Kolo. 8. Mladičký starořecký bůh 
lásky. 9. Národopisný oděv. 10. Kopie. 11. Potřeba dřevorubce. 12. Hudeb-
ní dílo.
Znění tajenky na str. 16       Stanislav Lank

Jídelna Jídelna 
(bývalá Selka) Rokytnice v O.h.(bývalá Selka) Rokytnice v O.h.

Radka KlementováRadka Klementová

nabízí:
obědy -50,-, bez polévky - 45,-

domácí oslavy

na objednávku: 
 Houskové knedlíky
 Bramborové knedlíky + špalíčky
 Buchty
 Buchtičky atd.

Těšíme se na Vaši návštěvu!
Tel: 494 595 174, mobil: 774 313 341
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PLACENO PŘEVODEM

ODBĚRATEL:
 

NOVINOVÁ ZÁSILKA

KAM ZA SPORTEM, ZÁBAVOU 

NEBO NA FIREMNÍ VEČÍREK?
       Do GAPA CENTRA v Rych-
nově nad Kněžnou. Proměna 
původně sídlištní samoobsluhy 
je opravdu znatelná. Za necelý 
půlrok vyrostlo poblíž kruhové-
ho objezdu na Drahách sportov-
ní centrum, které nabízí sport a 
zábavu pro celou rodinu. BOW-
LING, který je v současné době 
tolik oblíbeným doplňkovým či 
hlavním programem skupin lidí, 
kteří hledají nenáročnou sportov-
ní  zábavu v příjemném prostře-
dí, nabízí čtyři dráhy pro dospělé 
i děti. Ti, kteří právě nezávodí 
nebo nefandí, se mohou osvěžit 
u baru, posedět si s přáteli u stol-
ků či v pohodlných lenoškách, 
odkud je dostatečný přehled o 
stavu hry na světelných tabu-
lích. Pro zdatnější jedince nabí-
zí GAPA CENTRUM stále více 
atraktivní SGUASH a RICO-

CHET a k dispozici je i půjčov-
na sportovních potřeb. Salónek 
s kapacitou do padesáti osob a 
data projektorem lze využít pro 
společnosti k pracovním účelům 
spojeným se sportovním progra-
mem.   
                                       AlMa

ZNĚNÍ TAJENEK V TOMTO ČÍSLE? ?
Významné osobnosti našeho regionu – 88. díl

Jiří Šlitr
Silvestrovská hřebenovka

„to, a druhej ono.“
Sídla v podhůří Orlických hor v přesmyčkách – II. díl

Kvasiny, Nekoř, Líšnice, Javornice, Hroška, Lipovka, Litohrady, 

Jahodov, Ostašovice, Olešnice, Lupenice, Častolovice

Základní škola v Rokytnici v Orlických horách 
Vám nabízí možnost 

využití sauny ve sportovní hale
ÚTERÝ 17.00 - 21.00 ŽENY

ČTVRTEK 17.00 - 21.00 MUŽI
Cena: 60,- Kč/ osoba

Možnost zakoupení permanentky: 
500,- Kč/ 10x vstup


